Lugos oldatok a mindennapokban
A héztartasokban, mindennapokban gyakran hasznalunk lagos kémhatast oldatokat.

a) A lefolyotisztitok tobbsége tartalmaz natrium-hidroxidot, ami alkalmas a zsirok
»elbontasara”. Milyen vegyiiletcsoportba tartoznak a zsirok? Jeldlje meg a helyes valaszt!

A) alkéanok B) aromas vegyiiletek C) karbonsavak D) éterek E) észterek F) szénhidratok G)
aminosavak

Milyen reakci6 jatszodik le natrium-hidroxid hatasara (lagos kézegben) ezzel a vegyiilet-
tipussal? Jelolje a helyes valaszt!

A) égés B) hidrolizis C) addicié D) szubsztitucid E) eliminécio
frja fel a lejatszodo folyamat reakcidegyenletét a kivalasztott vegyiiletcsoport egy egyszert

képviseldjével!

b) A natrium-karbonatot (sz6dat) régen a haztartasokban hasznalték 4allati zsiradékokbol
szappan készitésére. Minél pontosabban hatdrozza meg, hogy milyen tipust vegyiiletek a
szappanok!

frja fel egy tetszOleges szappan KEPIEtet! ..........co.eeiiu e,

c) Ha valakinek ,,¢g a gyomra”, az arra utal, hogy fokozddik a gyomorsavtermelése és ez ¢g6
érzést okoz a gyomorban, nyelécsdben. Kevés szédabikarbondval enyhithetd a gyomorégés.
Irja fel a reakciot, amelyben a szodabikarbona reagal a gyomorsav sosavtartalmaval!

d) A szalmiakszesz ammonia vizes oldata. Régen 4jult, bodult emberek ,,felélesztésére”
gyakran hasznaltdk oly modon, hogy a szalmidkszeszes liveget az illetd orra ala tettek. Ma is
gyakran hasznaljak pl. darazsak elriasztasara. A szalmidkszesz milyen fizikai tulajdonsagat
hasznaljak ki a fenti eljarasokban?

(2021. oktdber)
Megoldas: (9 pont)

a) E) 1 pont
B) 1 pont
pl. CH3COOC:2Hs + NaOH = CH3COONa + C2HsOH 2 pont

(Barmilyen észterrel helyesen felirt folyamat elfogadhato.)
b) nagyszénatomszamu zsirsavak (pl. sztearinsav, palmitinsav) natrium- (kalium)-soi

1 pont

pl.C15sH31COONa / C15sH31COOK / C17H35COONa / C17H3sCOOK
(Egy képlet megadasa elegendd.) 1 pont
¢) NaHCOs + HCIl = NaCl + COz + H20 2 pont

d) Pl kellemetlen, sziros szagl 1 pont



